	У циљу реализације пројекта „Нека равноправност постане стварност“ Повереника за заштиту равноправности, који кофинансира Министарство спољних послова Краљевине Норвешке, уговор број SRB-12/0066 од 30.10.2012. године,



	ПОВЕРЕНИК ЗА ЗАШТИТУ РАВНОПРАВНОСТИ 


расписује

ЈАВНИ КОНКУРС

ЗА  ИЗБОР
ИМПЛЕМЕНТАЦИОНОГ ПАРТНЕРА У РЕАЛИЗАЦИЈИ ПРОЈЕКТА 
Повереник за заштиту равноправности позива организације цивилног друштва (у даљем тексту: ОЦД) да поднесу пријаве за учешће на јавном конкурсу за избор имплементационог партнера на пројекту „Нека равноправност постане стварност“. 
Пројекат има за циљ да допринесе сузбијању дискриминације и унапређењу равноправности маргинализованих група и њихових припадника/припадница и повећа видљивост Повереника за заштиту равноправности.
Пројектне активности су усмерене на унапређење знања и вештина националних савета националних мањина за препознавање дискриминације и подношење притужби због дискриминације и на подизање капацитета ОЦД које се баве проблематиком младих како би се обучилe да препознају дискриминацију и реализују активности усмерене ка подизању свести шире јавности о дискриминацији у својој локалној заједници. 
Пројектом је предвиђено да изабрана организација, у партнерству са Повереником за заштиту равноправности: организује скупове са представницима националних савета националних мањина, на којима ће бити обучени да препознају дискриминацију, посебно дискриминацију маргинализованих група, и едуковани за подношење притужби због дискриминације и коришћење других механизама за сузбијање и заштиту од дискриминације; организује тренинге о дискриминацији и механизмима за сузбијање дискриминације за представнике ОЦД које се баве проблематиком младих; изради и дистрибуира приручник за препознавање дискриминације и подношење притужби  Поверенику за заштиту равноправности; изради и дистрибуира едукативни филм о дискриминацији који ће бити преведен на језике националних мањина;  спроведе више промотивних активности са темом борбе против дискриминације и организује завршни скуп на коме ће бити представљени резултати пројекта.
Тип организације која може да се пријави:
· ОЦД  које су регистроване у складу са Законом о удружењима (“Сл. гласник РС”, бр. 51/2009 и 99/2011) или у складу са Законом о задужбинама и фондацијама (Сл. гласник РС”, бр. 88/2010 и 99/2011); 
· ОЦД  које имају професионални капацитет и искуство у реализацији активности на читавој територији Републике Србије;
· ОЦД  које имају искуство у спровођењу сличних пројеката у домену заштите људских права, борбе против дискриминације, остваривања родне равноправности и унапређења положаја маргинализованих друштвених група;

· ОЦД које имају искуство нарочито у раду са мањинама, младима и омладинским организацијама.

Остала правила конкурса, комплетно упутство, као и додатне информације за подносиоце пријава налазе се на интернет презентацији  Повереника за заштиту равноправности http://www.ravnopravnost.gov.rs/, у оквиру следећих докумената:

1. Смернице за подносиоце пријава
2. Формулар за пријављивање
Начин и рок достављања пријаве: Пријава се доставља искључиво на предвиђеном обрасцу који заинтересоване ОЦД могу преузети са интернет презентације Повереника за заштиту равноправности http://www.ravnopravnost.gov.rs/. Заинтересоване ОЦД су дужне да своје пријаве доставе до 25. 06. 2013. године или препоручено поштом или лично, у затвореној коверти, на адресу: Повереник за заштиту равноправности, Писарница, Немањина 22-26, 11000 Београд. На коверти обавезно треба назначити пуно име и адресу пошиљаоца и следећи текст: «ЗА КОНКУРС - НЕ ОТВАРАТИ«.




