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 бр. 011-00-22/2017-01  датум:   8. мај  2017.године
Поступајући у оквиру законом прописане надлежности
, Повереница за заштиту равноправности,  даје
МИШЉЕЊЕ

на Нацрт закона о планском систему Републике Србије
Републички секретаријат за јавне политике је дописом број 011-00-32/2017-03 од 25. априла 2017. године, доставио Поверенику за заштиту равноправности Нацрт закона о планском систему Републике Србије (у даљем тексту: Нацрт закона), ради давања мишљења. 
Поступајући по овом захтеву, уочено је да су у тексту Нацрта закона наведене речи у мушком роду (нпр. министар, грађанин, учесник), као генерички неутрални термини и за мушки и женски род, чиме се нарушава принцип равноправности полова. Употреба језика, у којем се присуство, једнак статус и улоге жена и мушкараца у друштву равноправно одражавају и третирају са једнаком вредношћу и достојанством, суштински је аспект родне равноправности и од значаја је за постизање фактичке равноправности полова. Овај став је изражен у многим међународним документима који се односе на недискриминаторну употребу језика, као што су План за кориговање садашње неравнотеже између мушкараца и жена у политичком животу Међупарламентарне уније (МПУ) и Препоруке Одбора министара о елиминисању сексизма у језику R (90)4, које су усвојене 21. фебруара 1990. године. Имајући у виду наведено, потребно је да одредбе Нацрта закона буду написане родно диференцираним језиком, било коришћењем форме и речи у мушком и женском роду или увођењем клаузуле да се све законске одредбе подједнако односе и на мушкарце и жене.
Поред тога, у члану 2. став 1. тачка 4) Нацрта закона, прописано је да „Остали учесници у планском систему јесу органи државне управе и органи и службе локалне власти који у складу са својим надлежностима учествују у систему управљања јавним политикама а не утврђују их;“.  Повереник за заштиту равноправности је мишљења да ову одредбу треба ускладити са одредбом члана 25. став 1, алинеја трећа Нацрта закона, која прописује обавезу израде и доношења средњорочног плана за остале кориснике буџетских средстава Републике Србије, које Влада на предлог органа државне управе надлежног за координацију јавних политика, односно министарства надлежног за послове финансија, обавезује да израђују средњорочни план у складу са овим законом, затим одредбама чл. 26. и 28. Нацрта закона, којима се регулише средњорочно планирање, одредбама члана 30. став 1. Нацрта закона којом се регулише иницијатива за утврђивање јавне политике и одредбом члана 34. Нацрта закона која се односи на обавезу спровођења консултација у свим фазама поступка.
Законом о забрани дискриминације установљен је државни орган – Повереник за заштиту равноправности, који је корисник буџетских средстава Републике Србије и обвезник средњорочног планирања. Такође, у делу средњорочног планирања Повереник за заштиту равноправности као независан, самосталан и специјализовани државни орган има и Стратешки план за период од пет година, документ којим се кроз системски процес, утврђују правци и постављају циљеви  будућег деловања и дефинишу конкретне активности Повереника.
Осим наведеног, обавештавамо вас да Повереник за заштиту равноправности нема других примедаба на Нацрт закона из делокруга своје надлежности.
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� Закон о забрани дискриминације („Службени гласник РС”, број  22/09), члан 1. и члан 33. став 1. тачка 7.
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