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 бр. 011-00-52/2017-01  датум:  22. септембар  2017.године
Поступајући у оквиру законом прописане надлежности
, Повереница за заштиту равноправности,  даје
МИШЉЕЊЕ
на Нацрт закона о поступку уписа у катастар непокретности и водова
Потпредседница Владе и министарка грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре је дописом број: 119-01-00353/1/2016-07 од 6. септембра 2017. године, доставила Поверенику за заштиту равноправности Нацрт закона о поступку уписа у катастар непокретности и водова (у даљем тексту: Нацрт закона), ради давања мишљења. 
С тим у вези, обавештавамо вас да смо размотрили Нацрт закона и да са аспекта делокруга рада овог органа указујемо на следеће.

Члан 40. Нацрта закона уређује начин доставе решења, односно одлука које Служба за катастар непокретности доноси било по службеној дужности (члан 24), било по захтеву странке (члан 25). Чланом 40 став 3. одређено је да се одлука доставља јавним саопштењем на интернет страници Завода ако је адреса пребивалишта, боравишта, односно седишта странке непозната или ако достава на адресу наведену у захтеву није могла бити извршена, док је у ставу 4. предвиђено да се решење (одлука) сматра достављеним протеком рока од осам дана од дана истицања на интернет страници Завода.
Повереник указује да је предложени начин достављања одлука (решења) уређен на начин који би могао да доведе у неједнак положај поједина лица која, између осталог, и због својих личних својстава немају приступ електронским комуникацијама (сиромаштво, поједине маргинализоване групе, старосно доба, инвалидитет и сл.). У том смислу би било потребно ускладити решења предвиђена Нацртом закона која се односе на достављање са одредбама Закона о општем управном поступку
. Наиме, чланом 78. став 2. Закона о општем управном поступку прописано је да се јавно достављање састоји од објављивања писмена на веб презентацији и огласној табли органа. Писмено може да се објави и у службеном гласилу, дневним новинама или на други погодан начин. Ставом 3. истог члана Закона о општем управном поступку прописано је да се сматра да је јавно достављање извршено када истекне 15 дана од када је писмено објављено на веб презентацији и огласној табли органа, а да орган може из оправданих разлога да продужи рок. 
Имајући у виду наведено, потребно је члан 40. Нацрта закона ускладити са антидискриминационим прописима и Законом о општем управном поступку како би се избегла могућност дискриминаторног поступања према појединим лицима због њихових личних својстава. 

Такође указујемо да је одредбу члана 58. Нацрта закона, према којој ће се поступак одржавања катастра непокретности и катастра водова који није окончан до дана ступања на снагу тог закона окончати по одредбама тог закона, потребно посебно преиспитати и образложити имајући у виду да има повратно дејство. Наиме, чланом 197. Устава Републике Србије прописано је да закони и сви други општи акти не могу имати  повратно дејство, а изузетно само поједине одредбе закона могу имати повратно дејство, ако то налаже општи интерес утврђен при доношењу закона.
Поред наведеног Повереник за заштиту равноправности нема других примедаба на Нацрт закона из делокруга своје надлежности.
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� Закон о забрани дискриминације („Службени гласник РС”, број  22/09, члан 1. и члан 33. став 1. тачка 7)


� „Службени гласник РС“, број 18/16
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