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Број: 404-02-34/6-1/2015-04                     датум: 20. новембар 2015. године
ПРЕДМЕТ: Појашњења у вези са припремањем понуде за  јавну набавку мале вредности ради закључивања оквирног споразума,  ЈН бр. 5/2015 – набавка услуга посредовања туристичке агенције при реализацији пројекта – такмичење „Симулација суђења (Moot Court) из области заштите од дискриминације“
Заинтересовано лице за јавну набавку ЈН бр. 5/2015 - набавка услуга посредовања туристичке агенције при реализацији пројекта – такмичење „Симулација суђења (Moot Court) из области заштите од дискриминације“ доставило  је  наручиоцу писани захтев путем e-mail-а,  којим тражи појашњење техничке спецификације, и то:
1. појашњење техничке спецификације услуга, тачније дела који се односи на хотелски смештај у Београду, односно да ли је потребно обезбедити смештај у једнокреветним или у двокреветним собама, и колико паркинг места је потребно.
У вези са на наведним, а у складу са чланом 63. став 3. Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“ бр. 124/12, 14/15 и 68/15), обавештавамо: 

· За ставку 1.1 -  хотелски смештај у Београду (преноћиште са доручком и вечером, паркингом, боравишном таксом, категоризација минимално ***) извршена је корекција описа услуге и у опису услуге додато да предметни хотелски смештај буде у једнокреветним собама  и да буде обезбеђено минимум 6 паркинг места. 
Ово појашњење у складу са чланом 63. став 3. Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“ бр. 124/12, 14/15 и 68/15/), наручилац објављује на Порталу јавних набавки и на својој интернет страници www.ravnopravnost.gov.rs.
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