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Број: 404-02-21/6-1/2016-04                     датум: 24. март 2016. године
ПРЕДМЕТ: Појашњења у вези јавне набавке  услуга штампања - услуге израде промотивног материјала, дизајнирање, лектурa и штампање информативно – едукативног и другог материјала за потребе Повереника за заштиту равноправности, набавка по партијама

Заинтересовано лице за јавну набавку ЈН бр. 6/2016 услуга штампања - услуге израде промотивног материјала, дизајнирање, лектурa и штампање информативно – едукативног и другог материјала за потребе Повереника за заштиту равноправности, набавка по партијама, доставило  је  наручиоцу дана 21.03.2016. године, писани захтев путем e-mail-а,  којим тражи додотано појашњење, и то:

„На страни 12. Конкурсне документације као додатне услове за учешће одређено је: 
Под неопходним пословним капацитетом подразумева се да понуђач: - поседује ISO 9001:2008 – Quality Managment System сертификат или одговарајући“  и да је у вези са тим: 
„неопходно је да образложите логичку везу између предмета набавке и траженог стандарда (или одговарајућег), односно зашто понуђач који нема уведен систем управљања квалитетом и животном средином не би могао квалитетно извршити набавку?“
У вези са на наведним, а у складу са чланом 63. став 3. Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“ бр. 124/12, 14/15 и 68/15), обавештавамо: 

Сертификат система управљања квалитетом према захтевима стандарда ISO 9001:2008 представља континуирану обавезу привредног субјекта да одржава и унапређује квалитет у свим областима пословања,  без обзира на природу делатности, те постављање додатног услова (да поседује ISO 9001:2008 – Quality Managment System сертификат или одговарајући) за понуђаче, је доказ наручиоцу, да такав привредни субјект, као потенцијални понуђач, у свим аспектима пословања поседује квалитет и исти унапређује.
Ово појашњење у складу са чланом 63. став 3. Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“ бр. 124/12, 14/15 и 68/15/), наручилац објављује на порталу јавних набавки и на својој интернет страници www.ravnopravnost.gov.rs.
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