Улога Повереника за заштиту равноправности и изазови у примени Закона о забрани дискриминације
Поштоване колегинице и колеге, 

Покушаћу у времену које ми је на располагању да укратко представим институцију Повреника за заштиту равноправности и да укажем на почетне резултате рада и кључне изазове са којима се суочавамо и нашим напорима да заједно са другим друштвеним актерима допринесемо борби против дискриминације у Србији.

Као што је познато, институција Повереника за заштиту равноправности установљена је самим Законом о забрани дискриминације и прошле године изабрана је прва повереница. 

Јуна месеца ове године добили смо привремени простор за рад и формирана је стручна служба Повереника коју данас чине 20 особа, висококвалификованих и искрено посвећених ономе што је њихов рад. 

Повереник за заштиту равноправности конципиран је као самостални и независни инокосни државни орган, специјализован за борбу против свих облика и видова дискриминације и као централно национално тело за заштиту од дискриминације. 

И на самом почетку желим да истакнем да је формирање посебног независног тела за заштиту од дискриминације заиста било добро опредељење законодавца. Тиме се Србија придружила великом броју земаља које поред Омбудсмана имају и посебно специјализовано независно тело за заштиту од дискриминације. Од 29 европских земаља чланица Еquineta, чак 22 имају овакво независно тело, а међу њима Холандија, Белгија, Луксембург, Данска, Финска, Норвешка, Шведска, Француска, Немачка, Ирска, Енглеска, Бугарска, Мађарска, Румунија, Словенија. Дакле, све најразвијеније земље и већина земаља у региону. 

Наша досадашња пракса показала је пуну оправданост постојања оваквог тела и оно што је посебно важно, није било случајева ни позитивног ни негативног сукоба надлежности Омбудсмана и Повереника, што значи да је грађанима сасвим  јасно  да се надлежност повереника простире на повреду само једног права – права на недискриминацију.

Овлашћења Повереника су прилично широка постављена и тако да обезбеђују остваривање два задатка – реаговање у случајевима дискриминације и превентивно деловање у циљу спречавања дискриминације и унапређивање равноправности. 

Први задатак остварује поступањем по притужбама због дискриминације, при чему Повереник није овлашћен да сам покрене поступак, већ то могу учинити само дискриминисано лице, као и организација која се бави заштитом људских права, у његово име и уз његову сагласност. Наравно, ако је у питању дискриминација групе лица, ова сагласност није потребна. 

Повереник је овлашћен да поднесе тужбу због дискриминације, а овлашћен је и на подношење прекршајних пријава. 

Други задатак Повереника у превентивном деловању остварује издавањем упозорења јавности на најчешће, типичне и тешке случајеве дискриминације, праћењем спровођења закона, иницирањем доношења или измена прописа, давањем мишљења о нацртима закона, подношењем годишњег извештаја Народној скупштини и оно што је можда најважније, давањем препорука органима јавне власти и другим лицима о предузимању мера за остваривање равноправности и коришћењем других законских овлашћења. 

Дозволите  ми да Вам изнесем само пар података о поступцима које смо до сада спровели: 

До сада је поднето 407 притужби, од тога су преко 75% притужби поднели појединци, а само око 10% невладине организације, а око 15% друга правна лица. 

Процентуално највећи број притужби односио се на дискриминацију по основу националне припадности, око 18% од укупног броја притужби, а најчешћа област друштвених односа у којима је дискриминација испољена јесу радни односи и запошљавање и јавна сфера, односно поступање органа јавне власти. Оно што мора веома много да нас забрине јесте чињеница да је највећи број притужби поднет због дискриминације од стране органа јавне власти, државних органа, органа локалне самоуправе и организација које врше јавна овлашћења. Много је мањи број притужби због дискриминације коју врше приватна лица. 

У досадашњем периоду, упркос још увек скромним капацитетима, поднели само три тужбе за заштиту од дискриминације, до којих се прва односила на дискриминацију Рома, и ову парницу смо успешно окончали. Поступак по осталим притужбама је у току и очекујемо позитиван исход. Ради се о случајевима дискриминације за које смо проценили да представљају случајеве за стратешку парницу. Има много неразумевања када повереник покреће парницу – обично мисле да то чинимо када се наше препоруке не поштују. 
У досадашњем периоду издали смо 16 упозорења јавности и 19 саопштења и упутили 18 препорука органима јавне власти за предузимање мера за спречавање дискриминације и унапређивање равноправности. Адресати ових препорука су Министарство образовања, Министарство унутрашњих послова, Законодавни одбор Народне скупштине, Министарство за државну управу и локалну самоуправу, Народна банка Србије и многе друге институције. 

Који су кључни изазови који су пред нама. 

1. Да подигнемо капацитет наше институције, што подразумева обезбеђивање неопходних услова за рад. Све до јуна били смо без просторија за рад, а садашњи простор је већ ограничавајући фактор за даљи развој стручне службе. У том простору нема услова за пријем грађана па очекујемо да нам такав простор буде обезбеђен. 

2. Оно што је посебно важно јесте едукација запослених у стручној служби и захваљујући нашем чланству у Equinetu, запослени су прошли многобројне обуке и упознали се са искуствима других сличних тела у Европи и региону. 

3.  Један од кључних проблема јесу тешкоће у спровођењу поступка. Извор тих тешкоћа је сам Закон о забрани дискриминације, којим су многа питања о поступању Повереника остала отворена, а многа решења нису адекватна. Навешћу само један пример. У Закону је наведено да се онај против кога је притужба поднета може изјаснити о наводима у притужби. Дакле, није прописана дужност већ је дато само овлашћење да се изјасни. Не постоје никакве мере које повереник може употребити како би лице против кога је притужба поднета дало изјашњење. И онда постоје чињенични наводи само подносиоца притужбе. До потребних података би онда морали да дођемо саслушавањем одређених лица или, ако је у питању орган јавне власти, коришћењем права на приступ информацијама од јавног значаја. Али није смисао у томе да ми до података долазимо позивајући се на право на приступ информацијама од јавног значаја. С друге стране, из закона произлази да се у поступку пред Повереником не примењују правила о расподели терета доказивања тако да на њима не можемо темељити наше мишљење о томе да ли је извршена дискриминација.
На жалост има случајева да не добијемо тражено изјашњење, мада је у последње време смањен број оних који игноришу наш захтев.

4. Важно нам је да нашу институцију учинимо видљивом и доступном широком кругу грађана. До сада смо, у сарадњи са невладиним организацијама одржали преко 50 презентација и промотивних скупова широм Србије. На томе наравно морамо још много радити. И у том послу веома је значајна сарадња са невладиним организацијама.
Мишљења и препоруке Повереника се углавном поштују али има и оних који то не чине. У таквом случају ми упућујемо опомену, а након тога о томе обавештавамо јавност и то тако што у дневном листу Блиц објављујемо ова обавештења. До сада је објављено 8 обавештења јавности, а у припреми су још три.

Предстоји нам велики посао око развијања потребне инфраструктуре за примену медијација у медијабилним случајевима дискриминације. Управо је окончан рад на развијању посебног модела медијације, који има елементе ресторативне правде и VICTIM OFENDER медијације, а наш циљ је да до пролећа имамо листу медијатора са читавог подручја Србије и започнемо ширу примену медијације у случајевима дискриминације за које према изграђеним индикаторима проценимо да су медијабилни.
Оно што нам предстоји јесте наравно унапређење сарадње са организацијама цивилног друштва, који су наши најважнији савезници у заједничкој борби против дискриминације и пријатељи са којима заједно радимо на изградњи толерантног демократског друштва.
До сада смо остварили разне облике сарадње са преко 50 невладиних организација, али на том плану још много морамо радити. За нас је јако важно да невладине организације подстакнемо да буду још активније у подношењу притужби јер су управо оне те које у свакодневном контакту са људима сазнају за дискриминацију.

На крају желела бих да вас упознам са последњом препоруком коју смо упутили Влади Србије. Ради се о препоруци за доношење Националне стратегије за борбу против дискриминације. Ми сматрамо да је неопходно приступити изради оваквог целовитог стратешког документа, којим би се дефинисале свеобухватне краткорочне, средњорочне и дугорочне мере и активности државних органа и других друштвених актера у циљу спречавања и сузбијања дискриминације. Стратегија би била подршка спровођењу законских антидискриминационих мера, а њено спровођење допринело би отклањању узрока дискриминације, јачању свести јавности о друштвеној опасности дискриминације и индивидуалној користи коју свако остварује поштовањем права других и другачијих, као и унапређењу толеранције и прихватању и уважавању различитости.

Користим ову прилику да замолим да ову идеју подржите и да сви заједно користим легитимна средства притиска како би надлежни органи приступили изради овог важног документа.
