Dr Nevena Petrušić, poverenica za zaštitu ravnopravnosti 
Današnji Okrugli sto posvećen je diskriminaciji žena po osnovu starosnog doba, koja je, prema podacima kojima raspolažemo, veoma raširena pojava.  I na samom početku želim da naglasim da su diskriminaciji po osnovu starosnog doba izloženi su i žene i muškarci, ali da ona posebno pogađa žene jer su dvostruko diskriminisane – i po osnovu pola i po osnovu starosnog doba. U posebno teškom položaju nalaze se starije žene iz marginalizovanih društvenih grupa, starije žene na selu, Romkinje, žene sa invaliditetom, žene na institucionalnom smeštaju i druge kategorije žena iz osetljivih i ranjivih društvenih grupa. Možemo li da zamislimo kakve su danas šanse jedne starije Romkinja sa invaliditetetom da uživa sva garantovana ljudska prava?  

Okrugli sto je prilika da javno progovorimo o diskriminaciji žena na osnovu starosnog doba i da pokušamo da mapiramo ključne uzroke i načine njenog suzbijanja. 

Srbija je u poslednjih nekoliko godina postigla znatan napredak kad je reč o izgradnji antidiskriminacionog zakonodavstva. Može se reći da u tome ne zaostajemo ni za najnaprednijim državama. Puno se učinilo i na promovisanju ideje rodne ravnopravnosti, na definisanju strateških ciljeva i utvrdjivanju plana aktivnosti za unapređenje položaja žena. Nikako, međutim, ne možemo biti zadovoljni onim što je naša stvarnost, koju obeležava strukturalna, institucionalna i ostali vidovi diskriminacija žena u svim oblastima društvenog života. To potvrđuju i pritužbe zbog diskriminacije na osnovu pola koje su nam do sada upućene, a koje se odnose na diskriminaciju žena na radnom mestu, u napredovanju na poslu, u medijima, u postupcima pred organima javne vlasti i sl. Skoro 1/4 opštih preporuka koje smo do sada uputili organima javne vlasti odnosi se mere koje se odnose na sprečavanje diskriminacija žena i na faktičko ostvarivanje principa jednakih mogućnosti. Naša prva preporuka koju je kancelarija Poverenika za zaštitu ravnopravnosti uputila Nacionalnoj službi za zapošljavanje upravo se odnosila na problem diskriminacije žena prilikom zapošljavanja. 
Šta u Srbiji znači pojam „starija žena“. Sudeći prema oglasima za posao, to su sve žene iznad 35-40 godina starosti. Bez ikakve svesti o tome da je diskriminacija po osnovu starosnog doba zabranjena, pojedini poslodavci propisuju kao uslov za konkurisanje gornju starosnu granicu, koja eliminiše sve one koji imaju makar i jednu godinu više. Tako smo nedavno u izjašnjenju jednog poslodavca protiv koga je podneta pritužba zbog diskriminacije na osnovu starosnog doba mogli da pročitamo da su „mlađe žene poletnije i okretnije“ i da bolje obavljaju posao. Zabrinjavajuće je da ovi poslodavci sebe ne vide kao diskriminatore jer je, po njihovom mišljenju, sasvim opravdano da postave uslov u pogledu pola i godina starosti, bez obzira na to što se radi o poslu koji uspešno može da obavlja svaka osoba sa odgovarajućom stručnom spremom i kvalifikacijama.
Istraživanja pokazuju da su starije osobe, i žene i muškarci, izloženi raznim vidovima neposredne i posredne diskriminacije, žrtve su raznih oblika nasilja, zlostavljanja i zanemarivanja, kako u okviru porodice, tako i u institucijama i u širem društvenom okruženju. Jedan od uzroka svakako treba tražiti u postojećem rodnom režimu društvenih odnosa, u kome su kršenju ljudskih prava i diskriminaciji izloženi najslabiji i najmanje moćni članovi porodice i društva, a to su žene, deca i stariji.   

Jedna od uočenih pojava o kojoj se veoma malo govori jeste diskriminacija starijih osoba u pristupu uslugama. Iako ne postoje pouzdani podaci, iskustvo govori da starije osobe imaju nejednak tretman u korišćenju zdravstvenih, socijalnih i drugih javnih usluga. Ovoga puta ukazujemo na direktnu diskriminaciju u korišćenju bankarskih usluga. Naša analiza je pokazala da većina poslovnih banaka u Srbiji korišćenje bankarskih usluga, kao što su pozajmice po tekućem računu, krediti i sl., uslovljava starosnim dobom klijenata tako što propisuju da određenu bankarsku uslugu mogu da koriste „osobe do 70 godina“ ili „ne stariji od 67 u momentu otplate kredita “. Određivanjem uslova gornje granice starosnog doba za korišćenje bankarske usluge, banke neposredno diskriminišu građane i građanke na osnovu ličnog svojstva – starosnog doba, i to tako što uskraćuju pravo određenoj grupi ljudi (starijima od gornje propisane granice) da koriste bankarske usluge. Povodom ove pojave mi smo uputili Narodnoj banci preporuku da preduzime mere iz svoje nadležnosti kako bi se svim ljudima omogućilo da pod jednakih uslovima koriste sve bankarske usluge. Ono što nas hrabri jeste da je Narodna banka reagovala i sada treba pratiti da li ce njene preporuke banke ispoštovati. 
Sprečavanje i suzbijanje diskriminacije u Srbiji nije lak zadatak. Reagovanje u pojedinačnim slučajevima diskriminacije jeste značajno jer se na taj način mogu otkloniti posledice diskriminacije. Međutim, diskriminaciju ne možemo uspešno suzbijati ako nemamo jasnu državnu strategiju i koordinisano delovanje državnih instutucija i organizacija civilnog društva. Zato smo mi uputili Vladi preporuku da bez odlaganja pristupi izradi Nacionalne strategije za borbu protiv diskriminacije, kojom bi se utvrdile sveobuhvatne mere i aktivnosti za sprečavanje i suzbijanje diskriminacije i ostvarivanje ravnopravnosti.
Ono što za početak svi možemo učiniti jeste da se i dalje snažno zalažemo za ostvarivanje rodne ravnopravnosti, ali i da istrajno radimo na eliminisanju stereotipa i predrasuda prema starijima, da gradimo pozitivnu sliku o starosti, promovišemo autoritet, mudrost i ukupan doprinos starijih osoba i razvijamo međugeneracijsku solidarnost – to je početak puta ka ravnopravnom društvu, društvu za sva životna doba.
