Поштовани  учесници и учеснице овог скупа, 
Желим да Вас све најсрдачније поздравим и да Вам захвалим што сте нашли времена да учествујете у раду данашњег округлог стола.

Поздрављам Вас у име двадесеторо запослених у стручној Служби Повереника за заштиту равноправности, најмлађе независне институције у Србији, којој је поверен један једини задатак – да ради на елиминисању дискриминације у Србији и својим радом допринесе изградњи толерантног друштва, које поштује и уважава различитост, друштва истинске равноправности, у коме ће сваки појединац и појединка и свака друштвена група уживати једнак третман и имати једнаке шансе да развију своје потенцијале и активно и продуктивно учествују у свим сегментима друштвеног живота. 
Живимо у Србији у којој је дискриминација раширена појава и у јавном и у приватном животу, у којој се случајеви расизма, говора мржње, оправдавају и толеришу. О томе сведоче не само истраживања јавног мњења већ и бројне притужбе које свакодневно у све већем броју добијамо и којих је до данас више од 400. 

Зато је пред нама велики посао у борби против дискриминације. 

А у том послу посла има за све. За власт, посебно судску, за невладине организације које су дале непроценљив допринос изградњи антидискриминационог законодавства, за медије и, наравно, за Повереника за заштиту равноправности. 

Оно што нас у заједничком раду мора повезати јесте принцип нулте толеранције на дискриминацији. 

Уверена да ће данашњи скуп пружити увиде на кључне проблеме који стоје на путу успешној и делотворној борби против дискриминације и да ћемо сви заједно препознати шта је што сви заједно морамо чинити како би ова појава,  која потире саму идеју људских права била елиминисана, а жртве дискриминације биле на адекватан начин заштићене. 

Свима нама желим успешан рад. 

