Повереник за заштиту равноправности 

ЈАВНИ КОНКУРС ЗА ИЗБОР КООРДИНАТОРА/КЕ ПРОЈЕКТА 
За потребе имплементације пројекта „Нека равноправност постане стварност“  Повереника за заштиту равноправности, који кофинансира Министарство спољних послова  Краљевине Норвешке, уговор број SRB-12/0066 од 30.10.2012. године, Повереник за заштиту равноправности  позива све заинтересоване кандидате/киње да се пријаве за радно место:
Координатор/ка пројекта
Контекст и опис пројекта:
Пројекат има за циљ да допринесе сузбијању дискриминације и унапређењу равноправности маргинализованих група и њихових припадника/припадница и повећа видљивост Повереника за заштиту равноправности.
Пројектне активности су усмерене на унапређење знања и вештина националних савета националних мањина за препознавање дискриминације и подношење притужби због дискриминације и на подизање капацитета организација цивилног друштва (у даљем тексту: ОЦД) које се баве проблематиком младих, како би се обучиле да препознају дискриминацију и реализују активности усмерене ка подизању свести шире јавности о дискриминацији у својој локалној заједници. 
Улога координатора/ке пројекта:

Улога координатора/ке пројекта је да, у име Повереника за заштиту равноправности, координира реализацијом пројектних активности кроз редовну комуникацију са имплементационим пaртнером, у складу са правилима пројекта.

Опис послова:
Координатор/ка пројекта је одговоран/на Поверенику за координацију имплементације пројекта, у пројектом одређеним роковима, сагласно уговору о ангажовању који ће са њим/њом бити закључен, што укључује и  подношење периодичних извештаја о раду. Детаљније, координатор/ка пројекта је задужена и одговорна за професионално и благовремено обављање следећих послова:
· Координацијe сарадње Повереника за заштиту равноправности и изабране партнерске организације у циљу остваривања очекиваних пројектних резултата;
· Непосредног и континуираног праћења имплементације пројектних активности у сарадњи са партнерском организацијом;
· Припреме и организације састанака и јавних наступа Повереника за заштиту равноправности у вези са пројектом;
· Контроле утрошка финансијских средстава пројекта;
· Припреме и подношења пројектних извештаја, и
· Свих осталих административних и других послова у вези са реализацијом пројекта.
Квалификације и искуство:
· Стечено високо образовање на студијама другог степена (дипломске академске студије-мастер, специјалистичке академске студије, специјалистичке струковне студије), односно на основним студијама у трајању од најмање 4 године;
· Најмање 3 године радног искуства у припреми, имплементацији, мониторингу и евалуацији пројеката;
· Непосредно искуство у финансијском планирању и извештавању; 
· Искуство на пројектима у домену људских права и борбе против дискриминације сматраће се предношћу.
Специфичне способности и вештине:

· Висок степен осетљивости за културне, полне, родне, религијске, расне, националне и друге различитости;
· Висок ниво организационих и административних знања и вештина;
· Изражена способност постављања приоритета, управљања временом и завидан ниво професионализма у раду;
· Висок ниво флексибилности, прецизности у раду и способности за рад под притиском у оквиру унапред утврђених рокова;
· Одличне комуникацијске вештине; 

· Течно знање енглеског језика;
· Знање рада на рачунару, МS Office.
Период ангажовања – две године.

Рок за подношење пријава: 

Рок за подношење пријава - 25. јун  2013. године.
Адреса на коју се подносе пријаве:

Повереник за заштиту равноправности, Писарница, Немањина 22-26, 11000 Београд, са назнаком „За јавни конкурс – за координатора/ку пројекта“.

Докази који се уз пријаву подносе: Оверена фотокопија дипломе, докази о релевантном радном искуству (потврде, решења или други акти из којих се види на којим је пројектним пословима и са којом је стручном спремом стечено релеванто радно искуство), мотивационо писмо са биографијом у којој је наведено досадашње радно искуство кандидата/киње, три препоруке.
Додатне информације о конкурсу:
За сва питања у вези са пријављивањем на конкурс, заинтересовани се могу обратити Емили Спасојевић или Ирени Јерковић на следећи број телефона: +381 11 243 64 64. 
