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 Бр. 011-00-0007/2021-02    датум:  22. март 2021.године
Поступајући у оквиру законом прописане надлежности
, Повереник за заштиту равноправности,  даје
МИШЉЕЊЕ
на Нацрт закона о изменама и допунама Закона о средњем образовању и васпитању
Министарство просвете, науке и технолошког развоја је дописом број 011-00-00050/2021-03 од 12. марта 2021.године, доставило Поверенику за заштиту равноправности, Нацрт закона о изменама и допунама Закона о средњем образовању и васпитању (у даљем тексту: Нацрт закона), ради давања мишљења. 
Поступајући по овом допису, дајемо мишљење на Нацрт закона, са аспекта делокруга рада Повереника за заштиту равноправности.
Устав Републике Србије
 забрањује сваку дискриминацију, непосредну или посредну, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести политичког или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости и психичког или физичког инвалидитета. Одредбама члана 20. став 1. Устава прописано је да се људска и мањинска права зајамчена Уставом могу законом бити ограничена ако ограничење допушта Устав, у сврхе ради којих га Устав допушта, у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења задовољи у демократском друштву и без задирања у суштину зајамченог права, док је ставом 2. истог члана прописано да се достигнути ниво људских и мањинских права не може смањивати. Члан 71. прописује да  свако има право на образовање, да је основно образовање обавезно и бесплатно, а средње образовање је бесплатно. 

Уставна забрана дискриминације ближе је разрађена Законом о забрани дискриминације, који у члану 2. став 1. тачка 1. прописује да дискриминација и дискриминаторно поступање означавају свако неоправдано прављење разлике или неједнако поступање, односно пропуштање (искључивање, ограничавање или давање првенства), у односу на лица или групе као и на чланове њихових породица, или њима блиска лица, на отворен или прикривен начин, а који се заснива на раси, боји коже, прецима, држављанству, националној припадности или етничком пореклу, језику, верским или политичким убеђењима, полу, родном идентитету, сексуалној оријентацији, имовном стању, рођењу, генетским особеностима, здравственом стању, инвалидитету, брачном и породичном статусу, осуђиваности, старосном добу, изгледу, чланству у политичким, синдикалним и другим организацијама и другим стварним, односно претпостављеним личним својствима. Одредбама члана 4. прописано је начело једнакости тако што је регулисано да су сви једнаки и уживају једнак положај и једнаку правну заштиту, без обзира на лична својства, те да је свако дужан да поштује начело једнакости, односно забрану дискриминације. Одредбама чл. 5-14. дефинисани су различити облици повреде начела једнакости, односно дискриминаторног поступања. Одредбама члана 19. прописано је да свако има право на предшколско, основно, средње и високо образовање и стручно оспособљавање под једнаким условима, у складу са законом, као и да је забрањено лицу или групи лица на основу њиховог личног својства, отежати или онемогућити упис у васпитно-образовну установу, или искључити их из ових установа, отежати или ускратити могућност праћења наставе и учешћа у другим васпитним, односно образовним активностима, разврставати ученике по личном својству, злостављати их и на други начин неправедно правити разлику и неједнако поступати према њима. Такође, релевантне су и одредбе члана 22. којима је прописано да свако дете има једнака права и заштиту у породици, друштву и држави, без обзира на његова/њена лична својства или лична својства родитеља, старатеља и чланова породице. 

Република Србија преузела је одређене обавезе ратификацијом међународних конвенција – Конвенције о правима детета
, која у чл. 23. и 28. утврђује једнакост деце са сметњама у развоју са осталом децом и право на образовање за сву децу.
Сматрамо, да је изузетно важно да се питање средњег образовања и васпитања, уреди на начин који ће омогућити да се деца и ученици образују у духу толеранције, уважавања различитости и поштовања начела равноправности, како би се свој деци обезбедило право на квалитетно образовање. 
Повереник за заштиту равноправности, поново, као и у достављеном мишљењу на раније измене и допуне Закона о средњем образовању и васпитању (број 011-00-38/2019-02 од 2. децембра 2019.године), указује да је, иако није обухваћено ни овим нацртом закона, Закон о средњем образовању и васпитању, потребно употпунити одредбама којима ће се регулисати доступност прилагођених уџбеника (са доступним форматима електронски, аудио, на брајевом писму, са увећаним форматом и др.), деци са сметњама у развоју и деци са инвалидитетом и омогућити им равноправно похађање средње школе  са осталим ученицима средње школе. 

Наиме, поступак за обезбеђивање уџбеника на релацији школа, издавачи, ресорно министарство, је утврђен за прилагођавање уџбеника за основну школу, док деца која похађају средње школе нису обухваћена овим правилима. Законом о основама система образовања и васпитања
 у члану 7. прокламовани су општи принципи образовања и васпитања,  на основу којих систем образовања и васпитања мора да обезбеди за сву децу, ученике и одрасле једнакост и доступност остваривања права на образовање и васпитање заснован на социјалној правди и принципу једнаких шанси без дискриминације. Даље, у члану 135. истог закона прописано да стручне послове у школи обавља стручни сарадник: психолог, педагог и библиотекар. 
Закон о основном образовању и васпитању
 у члану 50. прописује да је школа дужна да има школску библиотеку, да је школска библиотека место библиотечко-информационе, васпитно-образовне и културне активности школе и да је библиотека дужна да у свом фонду прикупља уџбенике и друга наставна средства намењена ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом, као и стручну литературу за наставнике и стручне сараднике.

Законом о уџбеницима
 у члану 10. прописано је да Влада, у складу са расположивим средствима буџета Републике Србије, у циљу омогућавања једнаке доступности образовања и васпитања доноси одлуку о финансирању припреме и/или набавке и доделе, односно суфинансирању припреме и/или набавке и доделе уџбеника и приручника, а нарочито за ученике и полазнике који су социјално и материјално угрожени, као и за ученике са сметњама у развоју и инвалидитетом. Даље, чланом 13. прописано је да је уџбеник, приручник, електронски додатак уз уџбеник, додатно наставно средство, дидактичко средство и дидактичко игровно средство својим садржајем и обликом треба да обезбеде спровођење принципа једнаких могућности и уважавања различитости. Ставом 2. истог члана прописано је да уџбеник, приручник, електронски додатак уз уџбеник, додатно наставно средство, дидактичко средство и дидактичко игровно средство својим садржајем или обликом не смеју да дискриминишу или доводе у неравноправан положај групе и појединце или да подстичу на такво понашање, у складу са законом којим се уређује забрана дискриминације. 

Имајући у виду наведено, предлажемо да се овим нацртом закона, Закон о средњем образовању и васпитању усклади са наведеним законима, тако да поред основне школе и средња школа обавезно има уџбенике и друга наставна средства намењена ученицима са сметњама у развоју и ученицима са инвалидитетом, или на други адекватан начин реши ово питање. 
Као образложење овог предлога, наводимо да треба имати у виду одредбу члана 71. Устава, којом се прописује да  свако има право на образовање, да је основно образовање обавезно и бесплатно, а средње образовање је бесплатно. Одредбом члана 71. став 1. Породичног закона
, је прописано да родитељи имају дужност да обезбеде основно школовање детету, а о даљем образовању детета дужни су да се старају према својим могућностима. Како средње образовање није обавезно, а  условљено је према могућностима родитеља, то је неопходно Закон о средњем образовању и васпитању ускладити са највишим стандардима у области права детета и забране дискриминације. Повереник за заштиту равноправности истиче да важно полазиште у циљу постизања пуне равноправности за све ученике представљају одредбе Конвенције о правима детета
 која у члану 28. прописује обавезу државе да призна право на образовање и да у циљу постизања овог права, између осталог, посебно подстакне развој различитих облика средњошколског образовања, укључујући опште и стручно образовање, које је доступно свој деци и да предузима одговарајуће мере као што су увођење бесплатног образовања и пружање финансијске помоћи у случају потребе. Поред тога, Конвенција прописује и потребу да се свој деци ставе на располагање образовне и стручне информације и услуге професионалне оријентације, као и да се предузимају мере за подстицање редовног похађања школе и смањење исписивања из школе. Такође, чланом 29. став 1. Конвенције о правима детета дефинисани су циљеви образовања тако што је прописано да образовање детета треба да буде усмерено на свеобухватан развој пуног потенцијала детета, уз развијање поштовања људских права, појачан осећај идентитета и припадности и његову или њену социјализацију и интеракцију са другима и са окружењем. Имајући у виду да у пракси издавачи не врше прилагођавање уџбеника, а имајући у виду значај образовања, напомињемо да стављањем у једнак положај деце са сметњама у развоју и деце са инвалидитетом са осталом децом и омогућавање учења из прилагођених уџбеника, може смањити одлив ове деце из средње школе и отклонити њихову каснију неконкурентност на тржишту рада. Иако је основна школа по закону обавезна, деца са сметњама у развоју и деца са инвалидитетом без најмање средњошколског образовања немају могућност да се изборе у друштву, кроз рад и пуну укљученост.
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