ИМЕ И ПРЕЗИМЕ КАНДИДАТА

 КОЈИ СУ ИЗАБРАНИ У КОНКУРСНОМ ПОСТУПКУ
(ЈАВНИ КОНКУРС број: 111-00-1/2/2023-04 од 2. августа 2023. године)

радно место бр. 1)

У изборном поступку за попуњавање извршилачког радног места за послове организовања сарадње, у звању самосталног саветника, у Групи за информисање – 1 извршилац, које је одређено у члану 32. редни број 47. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Стручној служби Повереника за заштиту број: 110-00-2/2019-04 од 15. марта 2019. године, изабрана је кандидаткиња СОЊА ШУЛОВИЋ.
радно место бр. 2)

У изборном поступку за попуњавање извршилачког радног места за стручну подршку у поступку по притужбама, у звању саветника, у Одсеку за поступање по притужбама у приватном сектору, у Одељењу за поступање по притужбама, Сектор за притужбе – 1 извршилац, које је одређено у члану 32. редни број 9. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Стручној служби Повереника за заштиту равноправности, број: 110-00-2/2019-04 од 15. марта 2019. године, изабрана је кандидаткиња МИЊА РАДЕВИЋ.

радно место бр. 3)
Одлуком обустављен поступак.

радно место бр. 4)
Одлуком обустављен поступак.

радно место бр. 5)

У изборном поступку за попуњавање извршилачког радног места место за публикације и уређивање сајта, у звању саветника, у Групи за информисање – 1 извршилац, које је одређено у члану 32. редни број 48. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Стручној служби Повереника за заштиту равноправности, број: 110-00-2/2019-04 од 15. марта 2019. године, изабрана је кандидаткиња ЛОЛА ХАСАНОВИЋ.
радно место бр. 6)

У изборном поступку за попуњавање извршилачког радног места место за административне послове, у звању референта, у Групи за финансијско-материјалне послове, Сектор за опште послове – 1 извршилац, које је одређено у члану 32. редни број 40. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Стручној служби Повереника за заштиту равноправности, број: 110-00-2/2019-04 од 15. марта 2019. године, изабран је кандидат БРАНКО КАШЕРИЋ.
