ИМЕ И ПРЕЗИМЕ КАНДИДАТА

 КОЈИ СУ ИЗАБРАНИ У КОНКУРСНОМ ПОСТУПКУ
ЈАВНИ КОНКУРС

 број: 111-00-29/2/2023-04 од 23. новембра 2023. године

радно место бр. 1)

У изборном поступку за попуњавање извршилачког радног места за стручну подршку пословима сарадње, у звању саветника, у Одсеку за сарадњу и европске интеграције, Сектор за унапређење равноправности, сарадњу и пројекте – 1 извршилац, које је одређено у члану 32. редни број 20. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Служби Повереника за заштиту равноправности, број: 110-00-2/2019-04 од 15. марта 2019. године, изабрана је кандидаткиња ТАТЈАНА БУХА МАТИЋ.
радно место бр. 2)

У изборном поступку за попуњавање извршилачког радног места за подршку пословима сарадње, у звању млађег саветника, у Одсеку за сарадњу и европске интеграције, Сектор за унапређење равноправности, сарадњу и пројекте – 1 извршилац, које је одређено у члану 32. редни број 21. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Служби Повереника за заштиту равноправности, број: 110-00-2/2019-04 од 15. марта 2019. године, изабран је кандидат ВЛАДИМИР ПЕРОШЕВИЋ.

радно место бр. 3)

У изборном поступку за попуњавање извршилачког радног места за стручну подршку општим правним пословима, у звању саветника, у Групи за људске ресурсе и опште правне послове, Сектор за опште послове – 1 извршилац, које је одређено у члану 32. редни број 33. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Служби Повереника за заштиту равноправности, број: 110-00-2/2019-04 од 15. марта 2019. године, изабран је кандидат НИКОЛА ОБРЕНОВИЋ.
